
сож алению , история взаи м оотнош ений  меж ду Ц ерковью  и государством  недостаточно изучена 
[1]. Не являлись и склю чением  и работы  белорусских историков по освещ ению  
взаим оотнош ений Ц еркви  и советской  власти в БС С Р [2]. О бъясн яется это в первую  очередь 
полны м и гнорированием  ц ерковной  проблем атики  советски м и  исследователям и как 
неактуальной, а такж е тем , что долги е годы  многие докум енты  хран и лись в секретны х архивах 
[3]. В работах  ж е и сследователей , посвящ енны х соц иалистическим  преобразованиям  в 
Западной Беларуси , п ракти чески  не затрагивались вопросы  «атеизации» населения, в 
частности, ф орм ы  и м етоды  п роведения антирелигиозной  агитации  и пропаганды .

В условиях зап адн ы х областей  БС С Р, в проводим ой ан тирелигиозной  политики 
учиты валось их пограничное полож ение, недавнее сильное влияние духовенства, религиозная 
приверж енность зн ачительн ой  м ассы  населения [4]. К роме того, бы л учтен  и благоприятны й 
для С С С Р ф акт дискри м и наци и  п ольским и  властям и П равославной  Ц еркви  [5], Рискованно для 
советской  власти бы ло и м ассовое недовольство населения гонениям и  на Ц ерковь, когда 
герм анская арм ия стояла у  сам ой  границы  [6]. П оэтом у осн овной  ф орм ой  антирелигиозной  
пропаганды  и агитации  в присоедин ен н ы х западны х областях  стало  си стем атическое чтение 
лекций, докладов, п роведение бесед  на антирелигиозны е тем ы , оп ираю щ и еся на достиж ения 
соврем енной науки  и вклю чаю щ и е в себя прославление сп раведли вой  политики  государства, 
С талинской  К онституции  1936 года и «свободы  совести» в С С С Р. Н есм отря на сам оуверенны е 
заявления партийны х орган ов  о больщ ой  популярности подобны х м ероприятий  [7], ощ утим ы х 
результатов они не дали. Э то и послуж ило причиной принятия Ц К  К П (б)Б  П остановления от 10 
ф евраля 1941 года, п оставивш его  задачу  более ж есткой, агрессивной  и н еп рим ирим ой  борьбы  с 
религией во всех  ее проявлениях, «ш аг за ш агом вскры вая л о ж ь  и обм ан  церковников, вред 
религиозной идеологии , ее реакционную  сущ ность» [8].

Таким  образом , п ропагандистскую  антирелигиозную  работу  советски х  органов власти в 
западны х областях Беларуси  м ож но условно разделить на два  этапа: 1) к. 1939 г. -  ф евраль 1941
г.; 2) ф евраль -  ию нь 194.1 г. Р убеж ом  меж ду ним и стало оп убли кован и е П остановления Ц К  
К П (б)Б от 10 ф евраля 1941 г. «О  состоянии антирелигиозной  пропаган ды  в зап адн ы х областях 
БССР», служ ивщ ее директи вой  к  усилению  антирелигиозной  борьбы , уж есточению  ее методов.
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КУЛЬТУРА ЯЗЫ ЧН Щ ТВА I СУЧАСНАСЦЬ 
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Н а в у к о в ы  к ір а ў н ік  -  Т. В. Кедрык

Беларускі нацыянальны тэхнічны універсітэт

Сёння Ў свеце існуе вялікая колькасць розных рэлігій. На Беларусі асноўнай з’яўляееца 
хрысціянства, у прыватнасці, праваслаўе. А дванаццаць стагоддзяў таму тут панавала 1нщая 
рэлігія, 1нщая вера. Род, Сварог, Пярун ~ усе, напэўна, чулі пра гэтых багоў — у іх верылі 
нашыя продкі, а дакладней сказаць, ім верылі. Пазней, як вядома, прыййіло хрысціянства. Але 
не так проста было ўраз знішчыць щматвяковыя традыцыі старажытнасці. Прынцыпы,
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усталяваны я i ш чы льна сплецены я з паусядзённы м ж ы ццём , захоўваліся i ў  бы це просты х 
сялян, i Ў ІХ свядом асці. Гэтую  рэлігію  назы ваю ць язы чніцтвам , або ш м атбож ж ам , або, неяк 
здзеклва, паганствам .

А сім валы  язы чніцкай  культуры  сапраўды  варты я сам ай  п ільнай  увагі, там у ш то хаваю ць 
у  сябе неверагодна глы бокі i складаны  сэнс. Ш м ат хто чуў п ра п еравагу  белага i чырвонага 
колераў у  адзенні беларусаў , але не надта м нога лю дзей  ведае, ш то, напры клад, чы рвоны  колер 
расш ы ф роўваяць як с ім вал  ж ы ц цёвага пачатку. С ім воліка агню  надзвы чай  багатая ў беларускай 
народнай культуры , напры клад, вядом а, ш то на П алессі знаходзяць хаты  з вы явам і двух  сонцаў 
(сонца з ’яўляецца язы чніцкім  аналагам  агню , у той  час, як свечка — хры сц іянскім ). Я зы чніцкія 
святы , захаваліся i сёння (К упалле, каляды , дзяды , м асленіца), i, ш то цікава, параўнаўш ы 
хры сціянскі каляндар святаў  з язы чніцкім , вы яўляецца, ш то асноўны я дні святаў  супадаю ць.

М ож на сказаць, ш то язы чніцкая культура ў сучасны м яе праяўленні, з усёй  яе сімволікай, 
3 багам і, 3 трады цы ям і і абрадам і — досы ць дасканалая сістэм а, у  якой  ул ічаны  і сельска- 
гаспадарчы я трады цы і, і кл ім аты чная ўм овы  мясцовасці, і псіхалагічны  ф актар  чалавека, нават 
вы значаны  спры яльны  час для правядзення вясельны х абрадаў. Існуе досы ць вядомы  вясельны  
абрад: к ідаю ць ж ы тн ёвае зерне на малады х. Зараз тэта проста сім вал  дабрабы ту сям ’i, а на 
самой справе гэты м дзеян н ем  родны я закладваю ць п ачатак  сам астойн ага ж ы ц ця маладых, 
пачатак іхняй гаспадаркі; вяселле адбы ваецца ўвесну, i зерне трап ляе ў зям лю , прарастае.

3 аднаго боку, тэта п роста цікавыя звесткі, больш асць л ічы ць усё тэта звы чайнамі 
забабонам і, некаторая давол і ўп эўн ен а абараняю ць пункт гледж ання, ш то язы чніцтва i ўсё, што 
3 ім звязана, тэта старон ка наш ага м інулага, зн ачка н іж эйш ага па ўзро5ші інтэлектуальнага 
развіцця за сучаснасць. А ле ўсё ж  існую ць м еркаванні, ш то ш м атбож ж а i звязаная з ім 
складаная абрадавая сістэм а, яго  вобразы , яго сімвалы , яго  пры нцы пы  i трады цы і — тэта тое, 
ш то НІЯК нельга забы ваць, адм аўляць, губляць, ты м  больш , зн іш чаць, а грэба вы кары стоўваць 
м удрасць наш ы х продкаў, як ія , у адрозненне ад нас, разумел! свою  еднасць з пры родай  i не 
прыдумвалі розны х сп осабаў  яе абароны  ад сваей ж а дзейнасці, а ж ы лі з ёй у  згодзе.

Такім  чы нам , язы чн іц кая  культура з ’яўляецца сэнсава абгрунтаванай  сістэм ай, там у яе 
сімвалы  дайш лі д а  сён яш н іх  дзён  i неадры ўна звязаны я з наш ы м  ж ы ццём . А дно толькі шкада, 
ш то значэнне гэты х сім валаў  м ала хто ведае i яны набы ваяць дэкараты ўны  характар.

АНТЫЎНІЙНЫЯ ВЫ СТУПЛЕНШ  ГАРАДСКОГА НАСЕЛЬНЩ ТВА БЕЛАРУСІ 
Ў ПЕРЫЯД УМАЦАВАННЯ УНІЯЦКАЙ ЦАРЕВЫ (КАНЕЦ XVI-XVII СТСТ.).
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X V I ст. п ры несла ш м ат перам ен  у паліты чнае і сацы яльна-эканам ічнае ж ы ццё ВКЛ. 3 
падпісаннем  Б ерасцейскай  ун іі бы ў пакладзены  пачатак існаванню  новай канфесіі 
хры сціянскага свету -  ун іяцтву. П еры яд станаўлення і ўм ацавання ун іяцкай  царквы 
адрозніваецца н асы чанасцю  і неадназначнасцю  падзей, ш то вы клікае асаблівую  цікавасць да 
вы вучэння рэлігій нага ж ы ц ця к. X V I-X V II стст. і неабходнасць даследаваць праблему 
стаўлення насельн іцтва д а  уніі, Н ародж аная на беларуск іх  зем лях  ун іяц кая ц арква вы клікала 
адказную  рэакцы ю  з боку ўсіх  колаў грам адства. А днак асаблівай  акты ўнасцю  вы значы ліся 
гарадж ане. Гэта тлум ачы цц а, па-перш ае, ты м, ш то яны  з 'яўляліся адной з найбольш  сацы льна 
акты ўны х частак тагачасн ага  грам адства і, у адрозненні ад сялян , мелі не толькі абавязкі, але і 
правы. Па-другое, гарадж ан е ў  м еньш ай ступені, чым вы ш эйш ы я колы  грам адства, былі 
крануты паланізацы яй. П а-трэцяе, рады калізацы я анты ўнійны х настрояў  бы ла справакавана 
ты м і гвалтоўны м і м етадам і, як ія  мелі месца ва ўсей паліты цы  «станаўлення ун іяц кай  царквы».

А пазіцы йнасць гарадж ан  праяўлялася ў розны х ф орм ах -  ад  пратэстаў i соймавы х 
дэбатаў да рознага роду вы ступленняў. С пачатку м яш чане сп адзяваліся на пры хільнікаў 
праваслаўя, якія на сой м ах  ім кнуліся дасягнуць узаем най  згоды , і на дзей насц ь праваслаўны х 
брацтваў. П а меры  разгортвання ім клівага пры м усовага пераводу п раваслаўны х ва уніяцтва,
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